
การประมวลผลจาํนวน

คํานวณ ๆ ๆ 

อานภาพเก็บเปน matrix ไดภาพเสนขอบ

2 2⎛ ⎞  2 2

, , 1, 1
0 0

0x y i j x i y i
i j

q b f p if f+ − + −
= =

⎛ ⎞
= + ⋅ =⎜ ⎟⎜ ⎟

⎝ ⎠
∑∑ ∑
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(matrix convolution)

หัวขอ

• ตัวดําเนินการ : +  – *   /
• ประเภทขอมล : int double• ประเภทขอมูล : int   double
• ที่เกบ็ขอมูล : ตัวแปร

ป • การอานขอมูลจากแปนพิมพ : Scanner
• ฟงกชนัทางคณิตศาสตร : Math
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บวก ลบ คูณ หาร

public class Operators {
  public static void main(String[] args) {
    System.out.println( 4 + 2 );

System.out.println( 4 - 2 );    System.out.println( 4 2 );
    System.out.println( 4 * 2 );
    System.out.println( 4 / 2 );

i l ( 1 2 3 6 8 9 10 )    System.out.println( 1+2+3+4+5+6+7+8+9+10 );
}

}}
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ลําดับการคํานวณ

• 2 + 3 * 4 = ?
• ลองกด 2 + 3 × 4 ดวยเคร่ืองคิดเลข• ลองกด 2 + 3 × 4 ดวยเครองคดเลข

– ใช Citizen CT-600 ได 20
ใช Sharp EL 515s ได 14– ใช Sharp EL-515s ได 14

• ในจาวาบนเครือ่งใด ๆ 2 + 3 * 4  ได 14 เสมอ
้• จาวากําหนดลาํดับการคํานวณดังนี

– ทําในวงเล็บ 2 * 3 + 8 / -(2 – 4) - 1
– ติดลบ
– คูณ กับ หาร

2  3 + 8 / (2 4) 1
2 * 3 + 8 / -( -2  ) - 1
2 * 3 + 8 / 2        - 1

6 + 8 / 2 1– บวก กับ ลบ 6   + 8 / 2        - 1
6   +   4          - 1

10              - 1
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9

บวกกับสตริง คือการตอสตริง

public class StringConcatenation {
 public static void main(String[] args) {

    System.out.println( "a" + "b" );    
    System.out.println( "a" + 1 );      
   System.out.println( 1 + "a" );      

// "ab"
// "a1"
// "1a"y p ( );

    System.out.println( "1" + "2" );    
    System.out.println( "1" + 2 );      

System out println( 1 + "2" );

// 1a
// "12"
// "12"
// "12"   System.out.println( 1 + 2  );      

    System.out.println( "a" + 1 + 2 );  
    System.out.println( "a" + (1 + 2) );

System out println( "a" + (1 2) );

// 12
// "a12"
// "a3"
// " 1"   System.out.println( "a" + (1 - 2) );

    System.out.println( "a" + 1 - 2 );
  }

// "a-1"
// ผิด

1 2} "a" + 1 + 2
"a1" + 2

12
1 + 2 + "a"
 3 + "a" 

3
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"a12" "3a"



ตัวอยาง : พ้ืนที่ของวงกลมรัศมี 4

public class CircleArea {
  public static void main(String[] args) {

System.out.print( "พืน้ท่ีวงกลมรศัมี 4 = " );
System.out.println( 3.14159 * 4 * 4 );System.out.println( 3.14159  4  4 );

}
}
public class CircleArea {
  public static void main(String[] args) {

S t t i tl ( "พื้นท่ีวงกลมรัศมี 4 = " +    System.out.println( พนทวงกลมรศม 4 = +
3.14159 * 4 * 4  );

}
(             )

} ใสวงเล็บบังคับใหคํานวณกอน
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จํานวนเต็ม กับ จํานวนจริง

0
5

0.0
105

–10
10.
1.5

201 –20000
20,000

030
–2e4
5E 3

–2 × 104

5 × 10–3030 5E-3
0.5e-2

5 × 10 3

เริม่ดวย 0 จาวาอานแบบ
ป  ี เลขยกกําลังตอง

50e-4
ฐานแปด ∴ อยาเขยีน เลขยกกาลงตอง

เปนจาํนวนเตม็
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1.5e0.5 1.5 × 10–0.5

จํานวนเต็ม กับ จํานวนจริง

public class IntegerAndReal {
  public static void main(String[] args) {
    System.out.println( 5 / 2 );      // 2

System.out.println( 5.0 / 2.0 ); // 2.5    System.out.println( 5.0 / 2.0 );  // 2.5
    System.out.println( 5.0 / 2 );    // 2.5
    System.out.println( 5 / 2.0 );    // 2.5

S i l ( 5 25 / 0 5 ) // 10 5    System.out.println( 5.25 / 0.5 ); // 10.5
  }
}}

จาวาจะเปลี่ยนจํานวนเตม็ที่ดําเนินการกับ
จํานวนจริงใหเปนจํานวนจริงกอน
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คําถาม

1/2 + 1/21/2 + 1/2

1 0/2 + 1/2 01.0/2 + 1/2.0

0.0 + 1/2/

(0.0 + 1)/2( )/
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ตัวแปร (Variables)

sumdata count
average

sum   = 0.0; count = 0;
data  = 10.0;

d td t sum   = data;
count = count + 1;
data  = 20;

sum = data

ทําสําเนาขอมูล
็ sum   = sum + data;

count = count + 1;
data = 69;

ใน data ไปเก็บ
ใน sum

data  = 69;
sum   = sum + data;
count = count + 1;

ไมใชยายขอมูล
ใน data ไปไวท่ี 
sum
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average =  sum / count;sum

การประกาศตัวแปร

• ตองตั้งชือ่ตัวแปร
• ตองกําหนดประเภทขอมลทีจ่ะเกบ็• ตองกาหนดประเภทขอมูลทจะเกบ
• ตองประกาศกอนใช

public class Variables {
  public static void main(String[] args) {  
   int count;

    double sum;
count = 0;
int count = 0;
double sum = 0.0;

;
sum = 0.0;

    ...
ต้ังคาเริ่มตนตอนประกาศก็ได

int     double    String
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ตัวอยาง : การประกาศตัวแปร

int n; ถก int n;
 double a, b, c;
 double x = 0, y, z = 8.5;
St i "h ll " t

ถูก

 String s = "hello", t;
 int p; double q;

 Int s;
string t; ผิด string t;

 y = 6.6;
 double y;
 int p, double q;
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ตัวอยาง : พ้ืนที่ของวงกลมรัศมี 4

public class CircleArea {
 public static void main(String[] args) {

    double r = 4.0;
double pi = 3.14159;   double pi  3.14159;

    String msg = "พืน้ทีว่งกลมรศัม ี";
double area = pi * r * r;

i l ( " " )System.out.println(msg + r + " = " + area);
  }
}}

พื้นทีว่งกลมรัศมี 4 0 = 50 26544พนทวงกลมรศม 4.0 = 50.26544
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กฎการตั้งชื่อ

• ชือ่ประกอบดวยตัวอกัษร ตัวเลข $ หรอื _ 
• ชือ่หามขึ้นตนดวยตัวเลขชอหามขนตนดวยตวเลข
• ชือ่ยาว ๆ ได
• ตัวอักษรตัวใหญไมเหมอืนตัวเลก็• ตวอกษรตวใหญไมเหมอนตวเลก
• ตองไมซ้ํากับคําสงวนของภาษาจาวา
ตองไมซ้ํากับชือ่อืน่ของโปรแกรมที่ใชมากอน• ตองไมซากบชออนของโปรแกรมทใชมากอน

int17 power Public day of weekถก int17  power  Public  day_of_week

7zean  String  ohOH!  ed-edd-n-eddy     
ถูก

ผิด
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คําสงวนของจาวา

abstract   assert    boolean     break  
byte       case      catch       char  
class      const     continue    default 
do double else enumdo         double    else        enum  
extends    false     final       finally 
float      for       goto        if 
i l t i t i t f i timplements import    instanceof  int 
interface  long      native      new 
null       package   private     protected  p g p p
public     return    short       static  
strictfp   super     switch      synchronized 
this thro thro s transientthis       throw     throws      transient 
true       try       void        volatile 
while  
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ธรรมเนียมนิยมในการตั้งชื่อ

• ชือ่คลาสขึ้นดวยตัวอกัษร (องักฤษ) ใหญ
• ชือ่ตัวแปรขึ้นดวยตัวอกัษร (องักฤษ) เล็กชอตวแปรขนดวยตวอกษร (องกฤษ) เลก
• ต้ังใหสือ่ความหมาย
• ถาเปนวลี (มีหลายคํา) เขียนแบบ "หลงัอฐ"• ถาเปนวล (มหลายคา) เขยนแบบ หลงอูฐ
• หลกีเลี่ยงการใช $ และ _  ($$$$__$$$$ ไมผิด)

public class Demo {
  public static void main(String[] args) {

double weight = 76 0;    double weight = 76.0;
    double powerLevel = 5.0;

int dayOfWeek = 4; dayOfWeek
    ...

y
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การใหคากับตัวแปร

• ตัวแปรเกบ็ขอมูลไดเฉพาะแบบที่ประกาศไว
int  a = 20; // ถูกู
double  x = 1.25; // ถูก
int  b = 1.5; // ผิด
int  c = 1.0; // ผิด

• ยกเวน : นําจํานวนเต็มเกบ็ใส double ได
่ double  y = 2; // จาวาเปลี่ยน 2 เปน 2.0

• นําสตริงไปใสตัวแปรแบบ int กบั double ไมได
int  n = "1"; // ผิด

• นํา int กบั double ไปเกบ็ในตัวแปรสตริงไมได
String  s = 1; // ผิด
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ตัวอยาง

x = y + 2; ให x มีคาเทากับ y + 2
x = x + 1; เพิ่มคาของตัวแปร  อีก 1 1x x← +

x = 2 * x; เพิ่มคาของตัวแปร x อีกเทาตัว

x = x + 1; เพมคาของตวแปร x อก 1 1x x← +

x = 0 - x; x = -1 * x; เหมือนกันทั้งสามคําสั่งx = -x;
dx = x1 – x2;
dy = y1 – y2;
len2 = dx*dx + dy*dy; ( ) ( )2 2

1 2 1 22len x x y y= − + −

ตัวอยางผิดๆ

double d = 1234; นําจํานวนเต็มใสในตัวแปรจํานวนจริงได

x + 2 = x; x = 2a + 8;
ตวอยางผดๆ
5 = x;
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String s = 5; int k = "4"; int k = 1.5;

การเปลี่ยนประเภทขอมูล

int a = 1, b = 2, c;
d bl d 2 6double d = 2.6;

  double x = 7;
   

  c = (int) d;                // 2  <- 2.6
d = (double) a;             // 1.0 <- 1
d ((double) a) / ((double) b); // 1 0/2 0d = ((double) a) / ((double) b); // 1.0/2.0
d = (double) a / (double) b;     // 1.0/2.0
d = (double) a / b;         // 1.0/2
d = a / (double) b;         // 1/2.0
d = (double) (a / b);       // 1/2

type casting
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การอานขอมูลจากแปนพิมพ

import java.util.Scanner; บอกตัวแปลโปรแกรมใหใช
ชื่  S ไ 

public class CircleArea {
public static void main(String[] args) {

ชือยอ Scanner ได

  public static void main(String[] args) {
    Scanner kb = new Scanner(System.in);
    System.out.print("รศัมี = ");

d bl kb bl () สรางตวัอาน    double r = kb.nextDouble();
    double pi = 3.14159;
    String msg = "พืน้ทีว่งกลมรศัม ี";

แปนพิมพ

g g ;
    double area = pi * r * r;
    System.out.println(msg + r + " = " + area);

}  }
}

รัศมี = 4
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พื้นที่วงกลมรัศมี 4.0 = 50.26544

new Scanner( System.in )

• System.in : แปนพิมพ
• Scanner : ตัวอาน• Scanner : ตวอาน
• new Scanner( System.in )
สราง ตัวอาน จาก แปนพมิพสราง ตวอาน จาก แปนพมพ

• Scanner kb : ตัวแปรแบบ Scanner
• Scanner kb = new Scanner(System.in);   .
• kb.nextDouble() : อานจํานวนจริงจากผใช() ู
• kb.nextInt()    : อานจํานวนเต็มจากผูใช
kb tLi () : อานสตริงหนึ่งบรรทัด• kb.nextLine()   : อานสตรงหนงบรรทด
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ตัวอยาง : ดัชนีมวลกาย

• เขียนโปรแกรมรบัขอมูลทางแปนพมิพ
– น้ําหนกั (หนวยเปนกิโลกรัม)( )
– ความสูง (หนวยเปนเซนติเมตร)

• แสดงดชันีมวลกาย ซึ่งคํานวณไดจากสตร

2 2
( .)weight kgBMI=

• แสดงดชนมวลกาย ซงคานวณไดจากสูตร

2 2( )height m

• หนดตีองมี BMI ระหวาง 18 5 25• หุนดตองม BMI ระหวาง 18.5 – 25 
นอยไปผอม  มากไปอวน
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ตัวอยาง : ดัชนีมวลกาย

import java.util.Scanner;
// โปรแกรมคาํนวณดชันมีวลกาย 
public class BodyMassIndex {
  public static void main(String[] args) {

Scanner kb = new Scanner(System in);   Scanner kb = new Scanner(System.in);
    System.out.print("นํ้าหนัก (kg.) = ");
    double weight = kb.nextDouble();
   System.out.print("ความสูง (cm.) = ");

    double height = kb.nextDouble();
double hm = height / 100.0;   double hm  height / 100.0;

    double bmi = weight / (hm * hm);
    System.out.println("ดัชนีมวลกาย = " + bmi);

} }
}
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การใชตัวแปร

import java.util.Scanner;
// โปรแกรมคํานวณดัชนีมวลกาย 
public class BodyMassIndex {
  public static void main(String[] args) {

Scanner kb = new Scanner(System in);ั ป ส ิ    Scanner kb = new Scanner(System.in);
    System.out.print("น้ําหนัก (kg.) = ");
    double weight = kb.nextDouble();

ตัวแปรเสริม

    System.out.print("ความสูง (cm.) = ");
    double height = kb.nextDouble();

double hm = height / 100.0;ตัวแปรเกบ็ขอมลขาเขา    double hm  height / 100.0;
    double bmi = weight / (hm * hm);
    System.out.println("ดัชนีมวลกาย = " + bmi);

}

ตวแปรเกบขอมูลขาเขา

ตัวแปรเกบ็ผลลัพธ  }
}

ตวแปรเกบผลลพธ

2110101 วิศวกรรมคอมพิวเตอร จุฬาฯ (02/06/52) 25

ตัวอยาง : การหารากที่สอง

• หารากที่สองของ a
• ใช Babylonian method

0x a≈

• ใช Babylonian method
a = 100

0x a
x1 = (x0 + a/x0) / 2
x = (x + a/x ) / 2

x0 = 1.0

x2 = (x1 + a/x1) / 2
x3 = (x2 + a/x2) / 2

x0 = 50.0
x1 = 26.0
x = 14 92

0x1 = 50.5x2 = 26.24x3 = 15 03x0 = -5 0

...
x2 = 14.92
x3 = 10.81
x4 = 10.03
x = 10 00

x3 = 15.03x4 = 10.84x5 = 10.03x = 10 00

x0 = 5.0
x1 = -12.5
x2 = -10.25
x = 10 00
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x5 = 10.00 x6 = 10.00x3 = -10.00

ลองใช Excel

a x
100 1.00

50.50
26.24x = (x + a/x ) / 2
15.03
10.84

x1  (x0 + a/x0) / 2
x2 = (x1 + a/x1) / 2

( + / ) / 2 10.03
10.00
10 00

x3 = (x2 + a/x2) / 2
...

10.00
10.00
10 0010.00
10.00
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โปรแกรม : การหารากทีส่อง
public class SquareRoot{
  public static void main(String[] args) {

double a = 100;    double a  100;
    double x0 = 1;

double x1 = (x0 + (a / x0)) / 2.0; // 50.5
double x2 = (x1 + (a / x1)) / 2 0; // 26 24double x2 = (x1 + (a / x1)) / 2.0; // 26.24
double x3 = (x2 + (a / x2)) / 2.0; // 15.03
double x4 = (x3 + (a / x3)) / 2.0; // 10.84
d bl 5 ( 4 + ( / 4)) / 2 0 // 10 03double x5 = (x4 + (a / x4)) / 2.0; // 10.03
double x6 = (x5 + (a / x5)) / 2.0; // 10.00

    System.out.println("รากทีส่องของ " + a + " = " + x6);
  }
} java SquareRoot

รากที่สองของ 100.0 = 10.000052895642693

1
1
2k k

ax x −
⎛ ⎞

= +⎜ ⎟
⎝ ⎠
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1
12k k

kx −
⎜ ⎟
⎝ ⎠

โปรแกรม : การหารากทีส่อง (ปรบัปรงุ)
double a = 100;
double x0 = 1;
double x1 = (x0 + (a / x0)) / 2.0;

double a = 100;
double x0 = 1, x1;
x1 = (x0 + (a / x0)) / 2.0;( ( / )) / ;

double x2 = (x1 + (a / x1)) / 2.0;
double x3 = (x2 + (a / x2)) / 2.0;
double x4 = (x3 + (a / x3)) / 2.0;

( ( / )) / ;
x0 = (x1 + (a / x1)) / 2.0;
x1 = (x0 + (a / x0)) / 2.0;
x0 = (x1 + (a / x1)) / 2.0;

double x5 = (x4 + (a / x4)) / 2.0;
double x6 = (x5 + (a / x5)) / 2.0;

x1 = (x0 + (a / x0)) / 2.0;
x0 = (x1 + (a / x1)) / 2.0;

ใชตัวแปร 8 ตวั ใชตัวแปร 3 ตวัdouble a = 100;
double x = 1;
x = (x + (a / x)) / 2.0;

ใชตวแปร 8 ตว ใชตวแปร 3 ตว

x = (x + (a / x)) / 2.0;
x = (x + (a / x)) / 2.0;
x = (x + (a / x)) / 2.0;

ใชตัวแปร 2 ตวั

x = (x + (a / x)) / 2.0;
x = (x + (a / x)) / 2.0;
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คาของ x ปจจุบันx ไดรับคาใหม

ฟงกชันทางคณิตศาสตร

• ใชบรกิารจากคลาส Math

 double s = 1, t = 2;
 double radian, degree;
radian = Math toRadians(90); // องศาเปนเรเดียนradian = Math.toRadians(90); // องศาเปนเรเดยน
defree = Math.toDegrees(radian); // เรเดียนเปนองศา
t = Math.sin(radian); // ฟงกชันไซน (sine)( )
s = Math.cos(radian); // ฟงกชันโคไซน (cosine)
s = Math.sqrt(100.0); // ฟงกชันหารากที่สอง

ฟ  ั  b ls = Math.abs(s - t); // ฟงกชันหาคา absolute
s = Math.max(s, t); // คืนคามากระหวาง s กับ t
s = Math min(s t); // คืนคานอยระหวาง s กับ ts = Math.min(s, t); // คนคานอยระหวาง s กบ t
s = Math.random(); // คืนคาสุมระหวาง [0.0, 1.0)
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ตัวอยาง : รากของ ax2+bx+c=0

2 4b b ac− ± − 4
2

b b ac
a

− ± −

( )( )2
1 4 (2 )x b b ac a= − + −

x1 = (                                ) / (2*a)(-b) + Math.sqrt(             )b*b – 4*a*c

x1 = (  -b  + Math.sqrt( b*b – 4*a*c ) ) / (2*a)x1 =    -b  + Math.sqrt( b*b – 4*a*c )   / (2*a)ผิดx1 = (  -b  + Math.sqrt( b*b – 4*a*c ) ) /  2*a ผด
ผิด
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ตัวอยาง : รากของ ax2+bx+c=0
import java.util.Scanner;
public class QuadraticEqn {

public static void main(String[] args) {p g g
Scanner kb = new Scanner(System.in);
System.out.print("a = ");
double a = kb.nextDouble();double a  kb.nextDouble();
System.out.print("b = ");
double b = kb.nextDouble();
System out print("c = ");System.out.print( c = );
double c = kb.nextDouble();
d bl 1 ( b + M th t(b*b 4* * )) / (2* )
double t = Math.sqrt(b*b - 4*a*c);
d bl 1 ( b + t) / (2* )double x1 = (-b + Math.sqrt(b*b - 4*a*c)) / (2*a);
double x2 = (-b - Math.sqrt(b*b - 4*a*c)) / (2*a);
System.out.println("x1 = " + x1 + ", x2 = " + x2);
double x1 = (-b + t) / (2*a);
double x2 = (-b – t) / (2*a);

}
} JLab>java QuadraticEqn 

a = 2
b = 5

2x2 + 5x + 2 = 0
(2x+1)(x+2) = 0
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b  5
c = 2
x1 = -0.5, x2 = -2.0

(2x+1)(x+2) = 0

ตัวอยาง : เซลเซียส → ฟาเรนไฮต

9 32
5

f c= +
5

import java.util.Scanner;  
public class Celsius2Fahrenheit {p {

public static void main(String[] args) {
Scanner kb = new Scanner(System.in);
System.out.print("c = ");
double c = kb.nextDouble();
double f = (9/5)*c + 32;double f = (9/5)*c + 32;
System.out.println("อุณหภูมิ " + c + 

         " เซสเซียส = " + f + " ฟาเรนไฮต ");)
}

}
โปรแกรมนีถ้กหรอืผดิ ?
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โปรแกรมนถูกหรอผด ?

ตองระวังเรื่องประเภท + ลําดับการทํางาน

9 32
5

f c= + c = 100.0;

f = 9 * c / 5 + 32; f =
5

f = c / 5 * 9 + 32; f =

f = 9 / 5 * c + 32; f =
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สรุปลําดับการคํานวณ

• ทําในวงเล็บทาํกอน :  –7 + 2 * Math.sqrt(5+4)
• การเรียกใช method : 7 + 2 * Math sqrt(9)• การเรยกใช method :  –7 + 2 * Math.sqrt(9)
• ติดลบ :  –7 + 2 * 3
• คูณ หาร  *  / :  -7 + 2 * 3
• บวก ลบ +  – :  -7 + 6
• = :  -1

ในกรณีมี operators 
หลายตัวในระดับเดียวกนั 
ใ  ํ  ไป

8 / 4 * 2
2 * 2ใหทําจากซายไปขวา

4
2 * 2
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